

Előfizetési árak:
 egész évre 8 kor., félévre 4 kor.,
 negyedévre 2 korona.
Egyes szám ára 16 fillér.
 Hirdetések mérsékelt árai szerint

A lap megjelenik minden oad
 törtétkön.
 Felelős szerkesztő:
BRANKOVICS GYÖRGY.

KÖZÉRDEK

Szerkesztőség: Deák-u. 8.
 Ha a lap szellemi részét illető
 közlemények küldendők.
 Kéziratok vissza nem adandók

Kiadóhivatal: István-utca 9.
 Ha a lap anyagi részét illető közle-
 menyek és előfizetési penzek küldendők
 Kiadótulajdonos:
FUCHS ANTAL.

PESTMEGYE SZABADELVÜ KÖZÖNSÉGÉNEK HETILAPJA.

Csökken a fogyasztási adójövedelem.

Ujpest, deczember 5.

A lengyel közmondások egyike azt mondja: „A ki iszik: kövér lesz; a ki szerelmes: egészséges marad; a ki veri a feleségét: menyországba jut.”

Ujpesten nagyon sokan és sokat isznak a községünk bevételei mégsem kövérednek.

Ujpesten ha nem is mindenki, de nagyon sok ember szerelmes a községünk jövedelmi forrásai nemcsak hogy egészségesek nem maradnak, ellenkezőleg a betegség tüneteit már a laikus is észreveszi rajtuk.

Az általánosan felhangzó panaszok s az adatok is mind azt bizonyítják, hogy a *fogyasztási adó jövedelme*, különösen a husféleket illetőleg, nagy mértékben *csökken*, a minek oka semmi esetre sem a kevesebb fogyasztásban, hanem abban rejlik, hogy a község nyílt voltánál s nagy uthálózatánál fogva roppant könnyű dolog a — csempészes s az adó alól való eltitkolás.

Ezt a község érdekében minden áron meg kell akadályozni s hogy meg lehessen akadályozni, megkíséreljük a lengyel közmondás harmadik részét a gyakorlati életben alkalmazni, s egy kissé megverjük azokat, akiket tisztelünk s a kikkel rokonszenvezünk, nem azért, hogy a menyországba jussunk, hanem azért, hogy községünk bevételei kövéredjenek, hogy községünk jövedelmi forrásai egészségesek maradjanak s hogy Ujpest fej-

lődése az adózó polgárok nagyobb megterhelhetése nélkül biztosítottassék.

Verésünk pedig abból áll, hogy elmondjuk a fogyasztási adó körül észlelt hibákat s rámutatunk azon eszközökre, melyekkel szerintünk a kórananyagot el lehetne távolítani s a betegséget meg lehetne szüntetni.

Mindenekelőtt kijelentjük, hogy az alkalmazott *szemlések száma kevés*, a mi nemcsak a község rovására megy, hanem községünk azon hentes és mézáros polgárainak, kik nagy és sok adót fizetnek, a megkárosítására vezet, mert a csempészek, kik ugy a fogyasztási adó-mint általában minden más adó és köztartozás fizetése alól kivonják magukat: tisztességtelen versenyt csinálnak egyrészt, — másrészt pedig az általuk becsempészett husneműek, egészségi tekintetből sem lévén megvizsgálhatók, a fogyasztó községben is kárt okozhatnak.

Az ellenőrzést tehát okvetlenül intenzívebbé kell a jövőben tenni, még pedig az által hogy:

1. a szemlések számát szaporítani kell;
2. egy fogyasztási adófőnöki állást szervezni kell,

A második pontra nézve megjegyezzük, hogy habár a fogyasztási adó-osztálynak mostani vezető-könyvelő személye ellen kifogást tenni nem lehet, sőt el kell ismernünk, hogy ő, mint könyvelő a helyét jól és derekasan betölti, de a vezetést illetőleg tudunkkal nem épen alkalmas egyrészt, másrészt pedig a fo-

gyasztási adó eltitkolásáért feljelentetekkel szemben különösen a pénzügyi hatóság előtt kötött egyezségek alkalmazásával, *az előjáróság közegeit sem járnak el kellő szigorral*, úgyhogy a megcsipett csempészek oly csekély pénzbüntetés árán szabadulnak meg, a mely őket a csempészet folytatásától legkevésbé sem riasztja vissza.

És itt nem zárkozhatunk el annak a kijelentése elől, hogy az előjáróságnak ezt a gyöngeségét egyenesen a bíró gyöngeségének tudjuk be, mert a község bírájának kell arra első sorban ügyelni, hogy a közegek lelkiismeretesen s a község érdekeit szem előtt tartva teljesítsék köteleességüket; és mert a község bírójának kötelessége, legszentebb kötelessége, a község jövedelmeire felügyelni.

Mindezek kapcsán pedig ajánljuk a község előjáróságának és — a jövő évi költségvetés tárgyalása alkalmából a község képviselőtestületének, hogy a fogyasztási adók jövedelmére vonatkozólag minden irányban teljes szigorral járjon el s általában a fogyasztási adó-ügyet oly módon rendezze, hogy a *közjövendelmek*, melyek a községet mint bérlőt e czímen jogosan megilletik, a *község pénztárába lényeg befolyjanak* s ne maradjanak benne, — a közrovására — a csempészek és az eltitkolók zsebében.

A *mostani szemlésektől* lelkiismeretesebb ellenőrzést;

A *község bírájától* erélyesebb felügyeletet kívánunk.

TÁRCZA.

Az előfizetők.

— Németből: V.ányi Teofil. —

Mindenki esodálkozni fog, ha felőlem hall valamit: egy holt ember, a ki életjelt ad magáról. Vajjon egy-, tíz- avagy száz évvel ezelőtt haltam-e meg — arra nézve hiányzik a mértékem. Egyszóval, akkor röpdösött a lelkem egy szép napon a menyország felé. Últék már Önök valamikor léghajón? Nem? Akkor persze nem találók hasonlatot. Külömben nem is szabad erről Önöknek közelebbi részleteket beszélnem. Lelkemtől kivették a becsületszót. Tehát hallgassák meg legalább, a mit élményeim-ből (ha ugyan e kifejezéssel élhetek) elárulnom szabad.

Szent Péter vagy ilyesmi már régen nem létezik. A jó férfi már nem volt képes tisztét kellően ellátni; képzelték csak el azt a nagy tolongást manapság! A dolog teljesen az új kor igényeinek megfelelően van berendezve, azt hiszem, magyar minta szerint. Megérkezem tehát s be akarok lépni, de a hivatalnok rám támad, vajjon voltam-e már az iktató-hivatalban; mintha bizony már századszor itt volnék; ezek a hivatalnokok igazán azt hiszik, hogy a község az ő kedvükért van.

„Hiszen azt szebben is mondhatja” morgogtam bosszusan.

De a tisztelt ur goromba lett.

„Hát nem tud olvasni? 267 élő és holt nyelven van itt kiírva.”

„Jól van no!” Elmegyek hát az iktató-hivatalba. Szent isten, mennyi könyv! Természetesen jó sokáig várnom kellett, végre megintodom nevemet és állásomat. Az egyik angyal mindjárt kezébe veszi a mutatót és elkezd rettenetesen forgatni. „Arany, Arndt, Anzengruber” ... Végre megtalálja a nevemet. Olvassa, olvassa, azután szigorúan rám néz és azt mondja: „Uraságod talán téved? Ön akar a menyországba jutni?” Odahívja kollegáit, mindnyájan belenéznek a mutatókönyvbe és a hasukat tartják.

„Ez akar a menyországba jutni!” s válhukon keresztül a hüvelykujjakkal rám mutatnak.

„Uraim!” mondja a lelkem kissé sértődött hangon. „Nem tartom ezen pillanatot alkalmasnak a vicezelésre”. „Nem is”, véli gunyosan egy főangyal. „Uraságod valószínűleg tévedt az irányban. Lefelé akart menni, nem fölfelé”. Erre az éleze az angyalok pokoli kaezagást vitték véghez. Véletlenül ebben a pillanatban egy igen méltóságos öreg angyal a mellékhelyiségből belépett. Széles arany gallért viselt fehér lobogó ruháján és nagyon haragudni látszott az illetlen zajért. Az iktató angyal hivatalos tisztelettel jelentést tett. „Ez a szegény lélek passzust óhajta. Csak író. Főnök ur valószínűleg nem ismeri, de olyan dolgokat írt! Kizárólag szerelmi históriákat! A képzelhető legfrivolabb dolgokat! Véletlenül egyet-mást olvastam tőle; van tehetsége, sőt itt-ott humora, máskülömben azonban — mondhatom — rettenetes”.

Az öreg méltóságteljes angyal szigorú pillantást vetett rám pápaszeme fölött. Lelkem mélyen meghajolt és dadogta: „Bocsánatot kérek nagyságos uram. Ha a leghalványabb sejtelmem lett volna, akkor ... Nagyon sajnálom”. Igazán meg voltam hatva s mély bánat fogott el. Jövöm igen sötétnek mutatkozott. Szomorúan fordultam kifelé. Hirtelen az öreg ur visszahítt. Soká nézett rám áthatóan (a mi állapotomban egyáltalán nem volt nehéz) aztán így szólt: „Fiatal ember! majd meglátom, mit tehettek Önért. Talán találok rá módot. Ha őszinte javulást ígér és azt az égi adományt, a melylyel bir, ezentul a jó ügy szolgálataiba” ... „De nagyságos uram, — kiáltottam fel — mindenre hajlandó vagyok. Rendelkezzék felettem; azt írom, a mit csak óhajt; elbeszéléseket a serdültebb angyalok számára” ...

„Hallgassa ki ezt a férfit”, adta ki a parancsot az öreg angyal. S így mindent bevettem a jegyzőkönyvbe: születési és halálozási év, hely, ország, foglalkozás, minden fenakadás nélkül; csak midőn az angyal a vallásomat kérdezte, tévováztam kissé s a választ a fülébe sugtam. „Ordógót!” morgogta az öreg angyal, miközben a szárnya mögött vakaródzott s kezének mutató és hüvelykujjával egyet esettintett. „Ez talán csak nem rossz tréfa Öntől? Tudja mit? A legjobb lesz, ha a dolgot eltitkoljuk. Ti pedig — hallgassatok”. S bent voltam.

A mint már mondtam, leírom semmit sem szabad. Képzelték, a mit akarnak, én csak élményemet mondom el. „Jöjjen a főszerkesztőhöz!” szólt az öreg angyal.

(Folyt. köv.)

Az előljárástól és képviselőtléltől pedig a szemlések szaporítását s egy fogyasztói adófőnöki állás szervezését kérjük.

Az ellenőrzés hatályosabbá tételéből kifolyó költségtöbblet busás fedezetet nyer a nyilvánvalóan előálló több és nagyobb jövedelemből.

Segítsünk az észlelt bajokon idejekorán, mert a kinem vett magára keresztet addig, amíg a menydörgést nem hallja, azon megeshetik, hogy a villám még a kereszt vetés előtt agyon sujtja.

Kuriai bíraskodás. A Kuria választási tanácsa a *Wolfner Tivadar* gödöllői országgyűlési képviselő mandátuma ellen beadott kérvény tárgyalását, 1902-ik évi április hó 8-ára tüzte ki.

Wlassics Gyula — közoktatásügyi miniszter diszpolgári oklevelének átadása. F. é. november hó 30-án nyújtotta át Ujpest község küldöttsége *Wlassics Gyula* közoktatásügyi miniszternek a diszpolgári oklevelet. A küldöttségben, melyet *Wolfner Tivadar* országgyűlési képviselő vezetett, a miniszter elé, részt vettek: az előljárástól részéről: *Lindt János* bíró, *Zsoldos János* főjegyző, *Kárpáthy I.* közgyám, *Busfy István*, *Krapp és Balog* esküdtek; a képviselőtestület részéről: dr. *Kis Sándor*, dr. *Hédervári Soma*, *Schreiber Gyula*, *Weisz Adolf*, *Ladányi Zsigmond* s *Winternitz Gyula*; az egyházak részéről: *Illek Vincze* esperes pléb. és *Csepessányi Béla*, *Mády Lajos* lelkész és *Hajdu I. Geduly Lajos* lelkész és *Brankovics György*. Az iskolák részéről: *Scherer Gyula*, *Józsa D.*, *Friedrich Vendel*, *Radoch* és *Papp Mihály* igazgató-tanítók; a Közművelődési kör részéről: dr. *Führer S.* elnök és *Guth P.* titkár. A minisztert *Illek Vincze* esperesplébános s iskolagondnoksági elnök üdvözölte Ujpest nevében s kiemelve a miniszternek azon gondosságát, a melyben Ujpest iskolaügyét részesítette, arra kérte a minisztert, hogy a község örök hálójának emlékéért, a diszpolgári oklevelet oly örömmel fogadja el, mint a mily örömmel, szeretettel és tisztelettel azt a község nyújtja. *Wlassics Gyula* válaszában kifejezést adott annak, milyen kitartást, sokszorosán fokozott erőt ad neki kötelességei teljesítésében annak látása, hogy munkájánál hazánk jobbjai és érdemes polgártársai mindig vele vannak. Szükség is van ilyen összetartásra és egyetértésre, a mikor arról van szó, hogy egy, a haza érdekében szükséges, széles alapokra fektetett nemzeti kulturpolitikát csináljon. Benső meggyőződése, hogy a magyar fajnak kulturális fajsúlyát folyton fokozni kell, hogy vezetőszerepét ebben az országban egyszersmindenkorra biztosítsuk. E tekintetben a főérdemeket a törvényhozásra ruházza át s kijelenti, hogy az ő érdeme csak abból áll, hogy meggyőzte a törvényhozást arról, hogy Ujpest nagyobb áldozatokat igényel, nagyobb áldozatokra érdemes. Ujpest kitüntetésében nemesak a multban kifejtett működésének az elismerését látja, hanem ama buzdító tény is, a mely őt újabb kötelességek teljesítésére lelkesíti. Igéri, hogy Ujpest községnek minden jogos és méltányos érdekeit támogatni fogja.

Az éljenzés lecsillapulta után *Wolfner Tivadar* országos képviselő sorra bemutatta a küldöttség tagjait, kikkel a miniszter a legszívélyesebben társalgott s megígérte, hogy tavasszal személyesen is meg fogja szemlélni Ujpest iskoláit s középületeit.

A küldöttség ezután még *Halász Ferencz* m. tanácsosnál tisztelgett, a kinél szintén *Illek Vincze* tolmácsolta községünk köszönetét azon tevékenységéért, a melyet Ujpest

iskola ügyében kifejtett. *Halász* meghatva mondott köszönetet a küldöttségnek s megígérte, hogy Ujpest iskola ügyét a jövőben is töle telhetőleg támogatni fogja.

Bizalmas értekezlet — a vármegyei tisztújítás tárgyában. A f. é. december hó 21-én megejtendő vármegyei tisztújítás tárgyában bizalmas értekezlet volt november hó 25-én. A bizalmas értekezleten jelen voltak: *Balás Lajos*, *Baross Pál*, dr. *Freisinger Lajos*, *Gallovič Győző*, *Hajós József*, gróf *Keglevich Gábor*, *Kemény Gusztáv*, *László Zsigmond*, *Lőwy Mór*, *Mády Lajos*, *Majthényi István*, *Ragány János*, *Rónay József*, *Szabély Antal*, *Tahy István*, gróf *Teleki József*, *Vásárhelyi Géza* és mások.

Az értekezlet megalakulván, elnököül gróf *Teleki József*, jegyzőjéül pedig gróf *Keglevich Gábor* választották meg, s azután *László Zsigmond* a következő indítványt terjesztette elő:

„Miután az általános tisztújítás időpontja közeleg, helyén valónak tartanám, hogy a közvélemény megnyilvánulására, habár bizalmas módon, már most alkalom adatnék. Részemről azt tartom, hogy miután az elmúlt hat esztendő arról tanuskodik, miszerint a megyei képviselőtestület és az egész tisztikar teljes és zavartalan egyetértésben szolgálta a közügyet s a megyei adminisztráció e két tényezője mintegy egybeforrott: óhajtanám, miszerint az egész tisztikar, úgy, amint ma megvan, újabb megválaszthatása céljából a pályázaton részt vegyen és hogyha ez bekövetkezett, a választás lehetőleg egyhangulag történjék meg, miáltal az egyetértés legszebb példája nyujtatnék. Midőn ez indítványom elfogadását kérem, hogy a törvényhatóság összes tagjai megnyilatkozhasanak, kérem azt is, hogy járás-értekezletek megtartása iránt intézkedni méltóztassanak.

Gróf *Teleki József* elnök — többek hozzászólása után — kijelenti, hogy az értekezlet a fenti indítványt egyhangulag magáévá teszi. Egyben pedig a járási értekezletek összehívására — azon meghagyással, hogy az eredményeket a kandidáló bizottság elnökével minden esetben tudassák — tizenkét bizottsági tag kéretett fel. A váci járás felkért bizottsági tagja: *Tahy István*.

H I R E K.

— Köszömlére kitétt költségvetési előirányzat. Az 1902. évi rendes- és közmunkaköltségvetési előirányzat az előljárástól elkészítvén, az f. é. december hó 1-én közzömlére kitétetett s f. hó 15-ig mindenki által megtekinthető. E költségvetési előirányzat szerint a kiadások főösszege: 610.023 K 12 f. A bevételek főösszege: 492.642 K 52 f. A fedezetlen hiány: 117.880 K 54 f. A kivetendő pótladó a 434.742 K 74 fillért kitevő pótladó köteles egyenes állami adó után: 27%. A jövő évi községi pótladó tehát egy fillérrel sem emelkedett. Ha tekintetbe vesszük az ipar és kereskedelem kedvezőtlen helyzetét, ha fontolóra vesszük, hogy vármegyénk területén például *Izsák* 60.85 százalék, *Majosháza* 74.39 százalék, *Telki* 51— százalék, *Kistétyény* 89— százalék, *Piliszentlászló* 115.75 százalék, *Császártöltés* 70.5 százalék, *Nemesnádudvar* 60.74 százalék, *Dab* 53— százalék, *Dusnok* 60— százalék, *Szakmár* 54— százalék, *Homokmégy* 60— százalék, *Miske* 58.92 százalék, *Csomád* 71.43 százalék, *Vácánka* 59.53 százalék, *Kisnémedi* 51.38 százalék, *Kisujfalu* 67.57 százalék, *Galmácsa* 55— százalék, *Vácraót* 55.2 százalék, *Zsidó* 51.75 százalék, *Szentmiklós* 68— százalék, *Vácbotyán* 48.3 százalék, *Pánd* 64.3 százalék, *Törökbalint* 59— százalék, *Ujkécske* 52.97 százalék, *Pilisborosjenő* 55— százalék, *Kerepes* 56.04 százalék, *Czegléd* 57.27 százalék, *Félagyháza* 72.2 százalék községi pótladóval van megterhelve, akkor a vagyonnal s jövedelmi forrásokkal nem rendelkező Ujpest költségvetésének a pótladó emelését teljesen kizáró összeállítás: valóban diéséretreméltó dolog.

— A jövő évi községi közmunkák. Örömmel konstatáljuk, hogy községünk előljáró-

sága a jövő évre a következő nagyobb szabású közmunkák létesítését vette tervbe. Nevezetesen: 1. Azon közcsatornának a kiépítését, a mely az államvasutak főmhelytelepéből kiindulva a községet egész hosszában átszeli s a mely hivatva lesz az Árpád-ut déli oldala felé eső községrész csatornahálózatát kiegészíteni. 2. A Károlyi-utczának kikövezését, a mely erős közlekedési vonal lévén, rendbehozása rég óhajtott szükségletet képez. 3. A Dunagőzhajó-társulat megyeri állomásánál és a B. U. R. vasut teherpályaudvaránál, a Duna mellett levő utak és utczák, u. m. a Dunasor, a Kinizsi- és *Wolfner-utczák* kikövezését, a mi kereskedelmi szempontokból nemesak nagyon szükséges, hanem rendkívül előnyös is. 4. A *Viola-utczának*, mint erős közlekedési vonalnak a kikövezését. 5. Az egyházak illetőleg a templomok előtti utvonalak rendezését és kikövezését. Mind oly tervek, amelyek megvalósítása valóban a közérdeknek felel meg s községünk fejlődését ismét egy hatalmas lépéssel viszi előre.

— Szocial-paedagogiai értekezlet Ujpesten. A lapunk mult számának vezető cikkében felvetett eszme megvalósításához közeledik. *Józsa Dániel* a Budapesten f. hó 1-én *Teleky Sándor* gróf, országgyűlési képviselő elnöke alatt tartott értekezleten, az értekezlet figyelmét Ujpestre, mint a fővárosi szegénység erkölcsi romlásának természetes leszürojére irányította s megjelölte azokat a teendőket, a melyek itt az ujjesti szunyadó erők felkeltése, irányítása s a minden bizonynyal actióba lépő nemesszívü emberek és munkászek czéltudatos működésének a biztosítása érdekében a kezdeményező egyesületre várnak. Az értekezlet készséggel ajánlkozott arra, hogy legközelebbi gyűlését Ujpesten fogja tartani és pedig az ujjesti gyermek-otthon tárgyában, egyszersmind megbizta *Józsa Dánielt*, hogy készítsen egy helyiérdekü előterjesztést és javaslatot. Az értekezleten jelen volt ujjesti tanítók *Németh Gyula*, *Friedrich Vendel*, *Elszász Oszkár* erős akarattal vették az ügyet kezükbe s két irányban már meg is kezdték működésüket. Először: már az Ujpesten tartandó gyűlésig is enyhíteni igyekeznek a fázó, ehezöz gyermek sorsán. Másodsor: mindent elkövetnek, hogy a gyűlés impozáns, — s megfelelő hatásu legyen. A siker elérése céljából már is felkérték községünk befolyásos egyéneit: *Wolfner Tivadart*, kerületünk országos képviselőjét, az iskolai gondnokságot, papjainkat; felkeresik a tanfífiakat, az emberbaráti egyesületeket, nőegyleteket és a kik nélkül az ügy alig juthat dülőre, meglátogatják az ujjesti hölgyeket s ezek jó szívére fognak különösen appellálni; felkeresik a helyi sajtó képviselőit s elmennek mindenkihez, a ki csak egy lépést, egy jó szót tehet ez ügyben. A szűkebb bizottság már legközelebb kiegészíti magát s e végből értekezletet hív össze. Lapunk, a „Közérdek“ nemesak hogy szívből örvend a diéséretre nem szoruló ügy jó irányu megvitatásán, hanem laptársainkat is kérve-kéri: támogassák a nemes buzgólkodást. Hassunk közre mindnyájan, hogy népünk, melyet csak neveléssel lehet a romlás lejtőjétől visszatartani, az erőszakos szocializmus karjaiból kimentessék. E munka érdemes a támogatásra!

— Az új szabályrendelet tervezetének a szövegezését már befejezte az előkészítő bizottság s a nagy munka még e hónapban a képviselőtestület közgyűlése elé kerül, amely bizonyára megfogja czáfolni a „Társadalmi Lapok“ azon állítását, hogy „községünk képviselőtestülete még a legfontosabb határozatokat és szabályrendeleteket is a közgyűléseken keresztül hajszolni és ledarálni szokta“, megfogja pedig annál is inkább czáfoltatni, mert az új szabályrendelet megállapított szövegét a képviselőtestület tagjai áttanulmányozás céljából idejekorán megfogják kapni.

— Ujpest — Budapest XI. kerülete. A „Magyar Nemzet“—ben olvastuk a következő hirt: „A belügyminiszteriumban most komolyan hozzáláttak a fővárosi törvény reformjára vonatkozó munkához. Az 1872. évi XXXIV. t.-ez. alapos reformjának szükségét már rég érzik. A megváltozott viszonyok, a régi törvénynek már sok idő óta tapasztalt visszasságai, a rengeteg kár, a mit a főváros intézményei szenvedtek, már elodázhatlaná teszik a reform magalkotását. A reform-

tervezetben igen fontos az, hogy azzal Ujpestet teljesen a fővároshoz csatolják s az Budapest XI. kerületét fogja képezni. Ez idő szerint minden igyekezet oda irányul, hogy az új törvény még ennek az országgyűlésnek az időtartama alatt életbe lépjen. Eppen 16-szor olvassuk 1886 óta ezt a reánk nézve fontos hírt s úgy rémlik előttünk, hogy még nagyon sokszor fogjuk azt olvasni — a megvalósulásig.

— **Per — Rákospalota ellen.** Lapunk mult számában értesítettük olvasóinkat, hogy Rákospalota megtagadta a kir. járásbírósi helyiségeiért esedékessé vált és szerződésileg magára vállalt 3-madrész bérösszegnek a kifizetését s hogy perre utalta Ujpest község előljáróságát. Községünk előljárósága a keresetet Rákospalota ellen 4725 K s jár. erejéig már tényleg be is adta a kir. járásbírósnál s itt önkéntelenül is eszünkbe jut az a török közmondás, hogy „a jó szomszéd áldás: a rossz szomszéd átok!” Nem tehetünk róla, de a Rákospalotát, amely még most sem ismeri a községi pótdót, bizony nem tarthatjuk jószomszédnak, nem különösen akkor, amidőn arról értesülünk, hogy a gazdag Rákospalota még az 1898-ik évi árvíz idejéből is tartozik a szegény Ujpesternek négyezer és néhány száz koronával olyan költségek fejében, amelyeket az árvízveszelelemmel szemben felsőbb hatóság rendelkezésére, de Rákospalota számlájára teljesítettünk. Talán ideje volna már ezért az összegért is perbe fogni a fizetni nem szerető rossz szomszédot.

— **Uj megállóhely.** A Budapestvidéki villamos vasút f. é. december hó 1-től a Kinizsi-utca sarkán új megállóhelyet létesített, miről az ottani lakosok bizonyára örömmel vettek tudomást.

— **Czégváltozás.** Lapunk nyomdája, amely a nyolcvanas évek közepe óta Fuchs Antal nyomdatulajdonos nevét viselte megváltoztatta czégét s f. évi december hó 1-től „Fuchs Antal és József” néven van az ujpesti czégek közé bejegyezve. Fuchs József fia Fuchs Antalnak, lapunk kiadójának s így czégtársa lön atyjának, amihez, mint a komoly munkás élet alapjához, sok szerencsét s kitartást kívánunk neki.

— **Gyermekfelruházási ünnepély.** Az „Ujpesti Amodeo-Agnes Asztaltársaság” f. évi december 15-én d. u. 5 órakor 20 gyermeket téli ruhával lát el, mely alkalommal a saját helyiségében a Bräuer-féle vendéglőben felruházási ünnepélyt rendez, melyre lapunk útján is tisztelettel meghívja az asztaltársaság tagjait s az érdeklődő közönséget a választmány nevében: Seibauer György elnök Piek Mór titkár.

— **Az ujpesti cipészek nyersanyag és termelési szövetség** mint az országos központi hitelszövetkezet tagja f. hó 8-án d. u. 3 órakor az új község ház nagytermében rendkívüli közgyűlést tart. Napirend: 1. Igazgatósági tag választása. 2. Bíró-bizottsági tag választása. 3. Felügyelő-bizottsági tag választása. 4. Indítványok.

— **Táncvizsgálat.** Az „Ujpesti Izr. Iparos és Kereskedő Ifjak Egylete” f. évi december hó 17-én az ujpesti Colosseum termeiben, a létesítendő tanoncz-menhely javára műkedvelői színlelőadással egybekötött jótékony célú táncvizsgálatot rendez. Ez alkalommal színre kerül Bernzik Árpád a „Székelyföldön” című pályadíjat nyert eredeti 3 felvonásos népszínműve, dalokkal és táncszal. Kezdeté este 8 órakor. Személyjegy 1 kor. Családjegy (1 ur 2 hölgy) 2 kor. Felülfizetések tekintve a jótékony célú, közönnettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak.

— **A „Szózat” költőjének: Vörösmarthy Mihálynak** 101-ik születésnapját fényesen megünnepelte f. é. december hó 1-én az „Iparos munkások képzésére alakult ujpesti bizottság.” A Colosseum nagyterme ez alkalommal csaknem szűknek bizonyult az ünneplő hazafias közönség befogadására. Az ünnepélyt az „Ujpesti kereskedő és iparosifjak dalárdája” Vörösmarthy „Főti dalával” nyitotta meg, az ünnepi beszédet Földes István joghallgató tartotta s úgy az előadásával mint a beszéd tartalmával nagy elismerést aratott. A közönség élénken megtapsolta Szalay Gizellát, („Szép Honka”), Erdélyi Gábot („A hontalan”) s Péterfi Gyulát a („Vén cigány”) szép szavalaatáért, s az „Ujpesti kereskedő és iparos ifjak” dalárdáját a „Bordal” pompás elénekléseért, nagy tetszésben részesült Miklós Dénes sz. fővárosi tanár játéka is, a ki magyar és szomorú

dalokat adott elő hegedűjén. Legnagyobb tetszést aratott azonban „A szózat proklamálása” című életkép amelyben Szalay G., Herczeg V., Sipos Zoltán s a dalárda működtetők közre s a melynek szerzőjét Endre Jánost többszörösen a lámpák elé hívták a viharos tapsok, a végén pedig a közönség felállva a dalárdával együtt énekelte a Szózatot, melynek elhangzása után a lélekemelő emlékműnepély véget ért.

— **Az ujpesti ipartestületi előljáróságának ügyforgalma.** Pohl Károly az ujpesti ipartestület titkára a következő adatokkal számolt be az ipartestületi előljáróság f. é. szeptember és október havi működéséről: Munkaviszony 1837 esetben fordult elő, ebből iparos segéd 1202, többi gyári munkás: iparos segéd munkába lépett 629, onnan kilépett 663; munkakönyv kiadott 151, ideiglenes igazolvány 117; tanoncz szabadtul 26, szerződöttetett 64. Két havi igtatói szám 446, panasz beadott 52, ebből hivatalból 40 intéztetett el. Pénztári jelentés szerint két havi bevétel 1155 korona 20 fill., kiadás 1074 korona 86 fill. Összes maradvány az év elejétől számítva 6259 korona 49 fillér.

— **Ujpesti ügyek — a vármegye közgyűlésén.** A vármegye novemberi közgyűlésén a váci járás főszolgabírája bemutatta Ujpest község által Beniczky Ferencz főispán nevére tett alapítvány alapító levelét, mit a közgyűlés örömmel vett tudomásul. Fazekas főjegyző jelentést tett Ujpest község által a kir. járásbírósi czéljaira átadott helyiségekre vonatkozó haszonkölcsönről. A közgyűlés a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette. Kemény jegyző betérjeszté az Ujpest község által készített esaternázási szabályrendeletet, melyet a közgyűlés a jóváhagyási záradékkal ellátott.

— **Az „Ujpesti Torna-Egylet”** f. hó 2-án este 9 órakor tartotta rendes évi közgyűlését. Dr. Berger Rezső elnök üdvözlőlvén a szép számban megjelenteket, az egylet titkára és pénztárnoka tették meg jelentésüket, a mit a közgyűlés heves vita után tudomásul vett és a választmánynak, a tisztikarnak a felmentvényt megadta. Porcsolt Lajos korelnök vezetése alatt ezután megejtették a választásokat. Elnökké egyhangulag dr. Berger Rezső kir. j. b. albirót választották meg, a ki azonban az elnöki állást többszöri felajánlás dacára sem fogadta el és így az elnöki és a művezetői állás, a melyet Porcsolt Lajos szintén nem akart elfogadni egyelőre betöltetlen marad s az elnöki tisztelet ideiglenesen dr. Berger Rezső viseli. Alelnökök lettek: Freund Vilmos és Vágó Miksa. Ügyész: dr. Miklós Antal. Orvos: dr. Feldmann Gyula. Kapitány: Kémény Ernő. Választmányi tagok: Aulich Gyula, Barta Manó, dr. Berger Rezső, Bolgár Jenő, Deutsch Jenő, Faragó Lajos, Földes István, Fürst Oszkár, Grünbaum Ede, Gyémánt Alajos, Hazafy Géza, dr. Kálmán Odon, Kertész Aladár, Krausz Sándor, Ladányi Dezső, Langfelder Ferencz, Liehtmann Béla, Lischer Lajos, Müller Imre, Pásztor József, Popper Samu, Próber Arnold, Taub Lajos, Ugró Károly. Pótlagok: Bier Dezső, Henizs Dezső, Rottenburg Gusztáv. A közgyűlés ezután egyhangu lelkesedéssel Wolfner Tivadar orsz. képviselőt védnökévé választotta meg. Elhatározta a közgyűlés, hogy a tornaórákat szerdán és pénteken este 7 órától 9-ig tartja. F. hó 5-én, esütörtökön pedig este 9 órakor a Török-féle Árpád-kávéház külső helyiségében (a volt Társas kör helyiségében) rendes választmányi ülést tart, melyre a tagokat ezúton is meghívja az elnökség.

— **Egy egyletnek hatvanharmadik fiókja.** A Magyarországi munkások rokkant- és nyugdíj-egyletének, mely eddig 62 vidéki városban 16,000 taggal bír, f. é. december hó 5-én nyílik meg a 63-ik fiókja — még pedig Ujpesten, a Boeskey-utcai Feiertestvék vendéglőben lévő külön egyleti helyiségben, ahol rögtön el is kezd a hivatalos működését.

— **Az ujpesti színház.** Balogh Árpád színiigazgató társulata f. é. december hó 7-én kezd meg előadásait a Polgári Casinó dísztermében. Ez alkalommal a „Szulamit” daljáték kerül színre, melyet maga a szerző fog dirigálni. A társulat vasárnap f. hó 8-án délután 3 1/2 órakor „A peleskei nótáriust”, este 7 1/2 órakor pedig „A gyimesi vadvirágot” adja elő. Az előadásokra ezennel felhívjuk a színpártoló közönség figyelmét.

— **Köszönet.** Goldberger Mór né szül. Ehrenwald Irma urnó f. hó 4-én magához vezettette a „Gyermekbarát-Egyesület” által felruházott 78 gyermeket s mindegyiket egy hatalmas adag kenyérrel ajándékozta meg. A jótékony urnónek, ki ily humanusan sietett az egyesület támogatására, lapunk útján is köszönetet mond a „Gyermekbarát-Egyesület” elnöksége.

— **Az „Ujpesti Zeneművelő Egyesület.”** (Conservatorium)-nak f. hó 1-én hirdettet közgyűlésre a tagok oly kevesen jelentek meg, hogy az határozatképtelen volt; ennek következtében f. hó 15-én d. u. 3 órakor újabb közgyűlés fog tartatni, amely tekintet nélkül a megjelenő tagok számára — határozni fog.

— **Életuntak.** Ujpesten f. hó 2-án Rózsa Gyula 21 éves pénzügyőr forgópisztolyal föbbe lötte magát és meghalt. Ongyilkosságának okát nem tudják. — Csóka Agnes 17 éves cigányleány megmérgezte magát. Halálát szállították a kórházba. Ongyilkossági kísérletének oka szerelmi bánat.

I R O D A L O M.

*Az állatok világa. A Légrady testvérek kiadásában megjelenő Brehm-féle nagymunkának az állatok világának 43-ik füzeté, melylyel a második nagy kötet is befejezést nyer, most jelent meg, kitűnő szöveggel, fekete nyomatu műlappal és sok szövegrajzzal. Ebben a füzetben a páncélosokról és az ó-világi foghíjasokról van szó. Ebben találja továbbá az olvasó a mű második kötetének czimlapjait, a tartalomjegyzékét s a tárgymutatót. Jeleztvén a második hatalmas kötet befejezését, megemlítjük, hogy a kiadó czég a mű bekötéséhez igen diszes bekötési táblákat készített, melyek három koronáért megrendelhetők. Az állatok világának egy-egy füzeté 80 fillérért, köteté pedig 18 koronáért vagy a Légrady testvérek könyvkiadóhivatalában, mint minden könyvkereskedésben kapható.

A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL. *)

A budapesti kir. pénzügyigazgatóság figyelmébe.

Éveken át számtalan alapos panasz merült fel Folláth József ujpesti dohánynagy-tözsér ellen, a ki nemesak a dohánykistözsérek megrendeléseit nem elégti ki, hanem ismert durva, goromba magaviseletével meg is sérti s az oda küldött szolgál- vagy inas által fenyegetéseket üzen.

Különösen panaszkodnak azon dohánykistözsérek, a kik kizárólag dohány- és szivarárukkal tartják fenn üzletüket s áldozatot hoznak, hogy a nagy régiét stb. legyőzzék. Az általános panaszok, — a dohánynagy-tözsér — kellő pénzhányán alapszanak, aminek következtében a hetenként kétszeres megrendeléseket csak fele részben effectuálja — a többi pénzt visszatartja s a visszatartott pénzen teljesíti a legközelebbi megrendelést a raktárban — s éppen azért, mert esékély megrendelést eszközöl, ahhoz arányitva kevés világos árut kap s azt is a saját kis trafikja számára tartja vissza.

Kérjük a budapesti kir. pénzügyi igazgatóságot, hogy mielőbb rendelje el a vizsgálatot az összes dohánykistözséreknél Ujpesten s konstatálja jegyzőkönyvileg is felvett panaszok alapját s ez eredményhez képest vonja az illető felelősségre, mert a számos dohánykistözsérek nem fogják tovább tűrni, hogy egy oly ember birja a dohánynagy-tözsédét Ujpesten, a kinek nincs elegendő pénze, s hozzá még velük goromba és durva. Hiszen a pénzhány nemesak a dohánykistözséreket, hanem a kinestart is megkárosítja. Hát nem találnak Ujpesten más dohánynagy-tözséret?

Ujpest, 1901 december 3-án.

Több kis dohánytözsér.

*E rovat alatt közlötteként nem vállal felelőséget a szerk.

Hirdetmény.

Ujpest község előljárósága az 1886: XXII. t.-cz. 125. §-a, nemkülömben Pestvármegye pénztárkezelési szabályrendeletének 18. §-a értelmében közhírré teszi, hogy Ujpest község

1902. évi rendes

és közmunka költségvetési előirányzata 15 napig, vagyis 1901. évi december hó 1-től 1901. évi december hó 15-ig bezárólag a község ház I. em. 43. számú hivatalos helyiségében közszemlére ki van téve, a hol is azt a hivatalos órák alatt bárki megtekintheti s esetleges észrevételeit és kifogásait beadhatja.

Ujpest, 1901. évi november hó 30-án

Zsoldos János

Lindt János

főjegyző.

biro.

7709. — tk. 901. október hó 1.

Kérvénye Majthényi Margit tiszai-igazi lakosnak (képv. dr. Békefi Lajos ügyvéd Tiszafüreden) az ujpesti 1530. sz. betétben A 1. sorsz. ingatlanra az újabb önkéntes árverési határrap tűzés iránt.

Árverési hirdetmény.

Majthényi Margit tiszai-igazi lakosnak végrehajtási árverés joghatályával bíró önkéntes árverési ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés az 1881. LX. t.-cz. 144. és 204. §§-ai alapján és a 146. §-a értelmében a pestvidéki kir. törvényszék (az ujpesti kir. járásbíró) területén levő Ujpest, Arany-uteza 15. sz. a. fekvő és az ujpesti 1530. számú betétben A 1. sorsz. 3144. hrsz. alatt felvett és Majthényi Margit, Majthényi Dezső és Majthényi György nevén álló ingatlanok Majthényi Margitot illető egy harmad részére 2000 koronában ezennel megállapított kikiáltási árral elrendeltetik.

Az árverés megtartására határidőül 1902. évi január hó 7-ik napján d. e. 9 (kilenc) órája a bíróság hivatalos helyiségébe Ujpest ujközség ház, II. em. 59. ajtó tüzetik ki.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 200 koronát készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az érvényben levő igazságügyministeri rendeletekben kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételért három egyenlő részletben és pedig az első az árverés jogerőre emelkedése napjától számítandó 15 nap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számítandó 60 nap alatt, a harmadikat pedig ugyanazon naptól számítandó 120 nap alatt minden egyes vételári részlet után az árverés napjától számítandó 5%-os kamatokkal együtt az 1881. évi december 6-án 39425 J. M. sz. a. kelt rendeletben előírt módon a m. kir. állampénztár mint bírói letéti hivatalnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog becsámítottatni.

Az ezen árverési hirdetmény kibocsátásával egyidejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. bíróság mint telekkönyvi hatóságnál Ujpest, ujközség ház, (földszint 16. ajtó) és Ujpest község előljáróságánál tekinthetők meg.

Ezen árverési hirdetmény egy példány a bíróság hirdetményi táblájára kifüggesztetni, továbbá kifüggesztés végett, az árverési feltételek pedig megtekinthetés végett egy-egy példányban Ujpest község előljáróságának nemkülömben ezen árverési hirdetmény egy-egy példány Budapesten székesfőváros III. V. VI. kerületeiben és Főth, Rákospalota és Dunakesz szomszédos köz-

ségekben a helybeli szokás szerint azonnali körözés végett a nevezett községek előljáróságaihoz megküldeni és tekintve, hogy a kikiáltási ár 600 koronát meghalad, ezen árverési hirdetménynek törvényszerű kivonata valamely Ujpesten megjelenő helyi lapban egyszeri közzététel végett kérvényerő ügyvédjének kiadatni rendeltetik, a ki utasítatik, hogy a közzétételt igazoló lappéldányt az árverés foganatosítására kiküldöttnek adja át.

Ezen árverési hirdetmény az egyidejűleg megállapított árverési feltételekkel együtt az 1881. évi LX. t.-cz. 153. §-a intézkedéséhez képest a keresetre hozott első végzésre előírt szabályok szerint:

1. Dr. Békefi Lajos ügyvédnek az árverési hirdetményi kivonattal, mint Majthényi Margit képviselőjének Tiszafüreden. 2. Nikilits Sándor ügyvéd mint a váci káptalan gond. alatt álló kegyes alap képviselőjének Vác. 3. Bernáth Béla ügyvéd Budapesten 4. Szilvassy Pálné előbb özv. Majthényi Dezsőné mint kiskoru Majthényi Dezső és György t. és t. gyámja Ujpesten. Arany-u. 15. sz. 5. Tiszafüredi Takarékpénztár Tiszafüreden. 6. A váci kir. adóhivatal Vác. 7. A budapestvidéki kir. pénzügyigazgatóság Budapesten kézbesített, továbbá 8. Ujpest község előljáróságának, mint ahol az árverezendő ingatlan fekszik Ujpesten. 9. 10. 11. Budapest székes főváros III. V. VI. kerületi előljáróságának Budapesten. 12. 13. 14. Főth, Rpalota, Dunakesz szomszédos községek előljáróságainak megküldetni rendeltetik.

Ujpesten, 1901. évi október hó 17-én.

Az ujpesti kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.

Keserü

kir. aljbró.

2219. végrh. sz. 1901.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy az ujpesti kir. járásbíró ságnak 1901. évi V. 2120. sz. végzése folytán dr. Bächruc Gyula ügyvéd által képviselt Bauer Mór felperes részére Weisz Samu alperes ellen 248 korona 50 fillér követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 1326 kor. becsült ingóságokra az ujpesti kir. járásbíró ságnak V fenti sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap és felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna Ujpesten, Árpád-ut 29-ik szám alatti házban leendő megtartása határidőül 1901. évi december hó 9. napján d. u. 2 órája kitétik, a mikor a bíróság lefoglalt butorok, férfiruha szövetek stb. s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldöttnél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

Kelt Ujpesten, 1901. évi november hó 25. napján.

Polgár

kir. bírósági végrehajtó.

7660. — 1901.

Árverési hirdetményi kivonat.

Az ujpesti kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Gödöllői Takarékpénztár végrehajtónak Kodó Mihály (nős Szuehanszky Veronával) végrehajtást szenvedő elleni 120 kor. tőke követelés s járuléka iránti végrehajtási ügyében a pestvidéki kir. törvényszék (az ujpesti kir. járásbíró) területén lévő Rákospalota községben fekvő a rákospalotai 1167. sz. betétben Kodó Mihály (nős Szuehanszky Veronával) tulajdonát képező A I. 1-3 sor 53, 54, 55/1 hrsz. jószágtestre 1501 koronában ezennel megállapított kikiáltási árral az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1902. évi január hó 29-ik napján délelőtti 9 órakor Rákospalota község ház-

nál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 150 korona 10 fillért készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az érvényben levő igazságügyministeri rendeletben kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Ujpest, 1901 október 1-én.

Az ujpesti kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.

Keserü

kir. aljbró.

2062. végrh. sz. 1901.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy az ujpesti kir. járásbíró ságnak 1900. évi V. 4325 8. számú végzése folytán dr. Neuvirth Ernő ügyvéd által képviselt Rochrböck és Sölmé felperes részére Fischer Dezső alperes ellen 155, 150, 155 korona 76 fillér követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 983 kor. becsült ingóságokra az ujpesti kir. járásbíró ságnak V. fenti sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap és felülfoglaltatók követelése erejéig is, a mennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna Rpalotán, Fő-ut 59. szám leendő megtartása határidőül 1901. évi december hó 17. napján d. u. 2 órája kitétik, a mikor a bíróság lefoglalt butorok, s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy el őbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldöttnél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

Kelt Ujpesten, 1901. évi november hó 28. napján.

Kiss Gyula

kir. bírósági végrehajtó.

Tüzifa- és kőszételep megnyitása.

Van szerencsém a m. t. közönséget ezuton tisztelettel értesíteni, hogy

Ujpesten, Árpád-ut 63. szám alatt

(Diófa-uteza sarkán)

tüzifa- és kőszénkereskedést

létesítettem, a hol kifogástalan jó rakású és legjobb minőségű tüzfát és legfinomabb valódi porosz kőszén állandóan raktáron fogok tartani.

Üzleti elvem: tisztességes kiszolgálás által megelégedett vevőkört biztosítani és Reich Gábor ur ujpesti üzletvezetőm ily irányu utasításokkal ellátva mindent el fog követni, hogy a m. t. vevőközönséget minden tekintetben legjobban kielégítse.

A m. t. közönség szíves támogatását és megrendeléseit tisztelettel kérve, maradtam

kitünő tisztelettel

Grünhut József

2-10

váci tüzifa nagykereskedő.

Megrendelési hely:

Ujpest, Árpád-ut 63. Diófa-u. sarok.



Egy jó karban levő zongora jutányos áron eladó. — Czim a kiadóhivatalban.